
V celi dobi svetovne vojne je bilo svetovno za
nimanje osredotočeno v raznih vojnih dogodkih in v 
zahtevo po miru. Za notranje politične razmero in 
zahteve vojskujočih so držav se ni zmenil nikdo ve
liko. Kakor hitro pa je ugasnila baklja svelovre bor
be, je začelo stopati po vseh kulturnih državah v o

sspredje vprašanje splošne ženske volilno pravice. 
Vzii/k po uresničenj., tega perečega vprašanja ji dej
stvo: pomanjkanje moško krepkih in dela/m h moč; in 
medvojna pripustite ženstva k izvrš ' ".r,: raznih 
moških poklicev. 

J. Ženska volilna pravica v novejši 
zgodovini. 

Zahteva po žen! ki volilni pravici pa ni pognala 
svojih kali med strahotami in izpod razvalin svotov
ucja klanja, ampak izvira iz dežele politično onako
privnoirti ženstva iz — Amerike. V 11 drtevah Ze
dinjčnih držav posedajo ženske izza starejše lei no
vejše dobe pravico, da lahko same volijo in so tudi 
izvoljene. Vendar tudi v teh državah še ni vprašanje 
ženske volilne pravivso popolnoma rešeno, so še vedni 
tozadevni boji. V angleški Kanadi v Ameriki so si u
mele ženske priboriti volilno pravico. Med evropskimi 
državami je j odtdrla, Danska ženstvu volilno pravico 
leta 1915. Z Dankami so dobile volilno pravico žen
ske v Islandiji. Tudi na Švedskem najdemo sicer do
kaj omejeno žensko volilno pravico vseh davkoplače
valk. Po raznih kantonih Švice volijo, ženske v goto
veurade in oblasti kakor: šolstvo, obrtna sodišča, 
stanovanjsko nadzorstvo. Celo policijsko nadzornico 
jo že posedalo glavno mesto Švice Ciirich. Nekdanji 
ruski no ranji minister Protopopoif je tudi. nameraval 
predložiti ruski dumi načrt postave za samoupravo 
občin. Ako bi se bila kedaj,potrdila ta postava, bi se 
bila raztegnila občinska volilna pravica na. ruski 
ženski spol. Seve, v Rusiji sedaj ni misliti niti v do
glednem času na kaj ženski volilni pravici podobne
ga. Enako kakor v Rusiji je izjavil tudi angleški mi
nister Asouith v zbornici leta 1916,' da je spremenil 
svoje nazore glede ženske volilne pravice, katere od
ločni nasprotnik je bil do tedaj. Na Angleškem je vlo
žilo ženstvo že v letu 1832 prošnjo na parlament gle
de ženske volilne pravice, pa še le po 86 letih zato 
prvo tozadevno zahtevo začelo" se je na Angleškem 
resno gibanje ženstva za priboritev volilne pravicer 

V bivši AvstroOgrski je bila večkrat ženska 
volilna pravica na dnevnem redu in se je postavno 
obravnavala. Vendar vsi tozadevni sklepi in predlogi 
so nejasni in polni protislovij. Toliko na kratko o 
zgodovini ženske volilne pravice. 

2. Ženska volilna, pravica in Jugoslavija. 
Nikdo nam ne more ugovarjati, ako trdimo pred 

javnostjo: pri gradbi trobratske nam Jugoslavije je 
postajalo naše slovensko ženstvo svoj'vogelni kamen. 
V onih medvojnih časih, ko je bilo treba seme Jugo
slavije posejati po naši domovini, je bil ravno naš 
zavedno narodni ženski spol. ki je pri vojni odsotno
sti naših mož in fantov prevzel neustrašeno nalogo 
sejalca, Krekovih in Korošcevih zahtev glede udejsti
tve. Jugoslavije. One v tisoče in.tisoče,broječe podpt

Za žensko voli lne pravico 
so za ujedinjenje troimenskega našega naroda je po
biralo naše junaško zavedno ženstvo.) Ze tedaj "pri o
nem temeljnem delu za mogočno stavbo naše Jugosla
vije se je tolikanj govorilo in obljubljalo, da bo zlata 
iu zaslužena kolajna tega dela našemu ženstvu: vo
lilna ;pravica. Ce pomislimo in si pokličemo v spomin 
vse napore in delo, katerega je opravljalo naše vrlo 
ženstvo med vojno pri moški odsotnosti, nadalje, če 
pregledamo njegovo narodno delo'pri ustanovitvi Ju
goslavije, moramo priznati: Splošna ženska volilna 
pravica bi bila vsaj delno pravično in samoposebi u
mevno plačilo za naše vsega priznanja vredno žen
stvo. 

Slov. ljudska stranka in Kmečka zveza sto si 
stavili koj ob početku Jugoslavije programno točko in 
nalog: Uzakoniti se mora že pri prvih jugoslovanskih 
volitvah splošna ženska volilna pravica. O ženski vo
lilni pravici, se je govorilo, razpravljalo in zahtevalo 
na vseh naših shodih in zborovanjih. Naše ženstvo je 
to pravico tudi sigurno pričakovalo od beograjske 
•vlade. Lahko tudi rečemo, da, ako bi bila ostala na
ša stranka na vladnem krmilu v Beogradu, tudi naš 
za.siužni ženski spol bi ne bil pozabljen pri zakoniti 
podelitvi volilne pravice. 

3. Sedanja vlada in ženska volilna pravica. 
Kakor hitro so iztrgali demokrati in socijalisti 

radikalni in naši stranki vladne vajeti iz rok, izginil 
in zatoni! je tudi ves up, na podelitev splošne ženske 
VOL Ine pravice. Premoč sedanje demokratično socia
listične vlade je le nasilna, le za nekaj časa in nima 
nikake podlage in upore v troimenskem narodu. Te
ga dejstva svojega kratkega samodržtva se je zaved
la (udi sedanja vlada, ustrašila se je našega klica in 
zahteve po splošni ženski volilni pravici. Prepričana 
je bila in je še, da, ako bi zadobilo tudi naše pošteno 
krščansko čuteče kmetsko ženstvo svoj glas pri vclit
vali, bi odklenkalo kulturno bojnim demokratom in so
cijaiistom na vladnihprestolih za vedno. Da si po
daljša sedanja vlada življenje in svoj brezplodne ško
dljivi delokrog, je odgodila Narodno predstavništvo, 
brez soglasja ljudskih zastopnikov je skrpucala novi 
volilni red, ki izključuje osobito kmetski ženski spo!, 
ki je za dobo vojne največ prestal in se tako junaš
ko potegoval za osvoboditev našega naroda, od žen 
ske volilne pravice. Volilno pravico bi naj imele po' 
tom novega volilnega zakona le čisto samostojne go
spodinje, trgovke in gospice srednje šolsko ali višje 
(i(' : :l o. To1 pa radi dejstva, kar to 
žcMslvo bo po večini trobilo v l.boralni ali socijalisti
čili volilni riviea je ta novi volilni za

/.'' naš kmetski ženski spol! 
Naše kmetice in gospodinje po deželi so skoro 

vse s svojimi možmi na soposesti in ednake davko
i f.ičevalke /. moži. Akb je mož kot davkoplačevalce o
pravičen volilec, zakaj bi ne bila žena, ki nosi in pla
čil.t; oblasti in državi isto polovico davkov kot mož. 
Kje je pri tem.krivičnem — novem volilnem redu pra
vica m svobo i1. 6 kateri vedno lažejo liberalci (de
moKrati) in socijalni demokratje? Odklonitev splošne 
ženske volilne pravico je povojno zasužnjenje našega 

vrlega in zavednega ženstva pod pravico in postavno 
enakopravnost. IZJ novega volilnega reda lahko uvidi 
in presodi naše kmetsko ženstvo, kdo je prijatelj 
kmetskega ženstva: Demokrat ali socijalist? Ne! Pod 
vlado leh dveh strank bo ostalo naše ženstvo za ved
no zasužnjeno in oklenjeno v verige volilne brezprav
nosti. 

Edina Siov. ljudska stranka in Kmečka zveza 
ste si stavili nalog: našemu ženstvu na deželi pribo
rili za njegove zasluge splošno volilno pravico. Da je 
bil ta hoj tokrat brezuspešen, so krivi največji so 
vražniki ženske volilne pravice demokrati in socijali
sti, ki se bojijo volilnih, glasov krščansko prepričane
ga ženstva! Toraj strah pred prehitro zmago pravi
ce in krščanske misli je narekoval sedanji demokrat
ski socijalistični vladi novi volilni red brez splošno 
ženske volilne pravice. 

4. Naloga našega ženstva pri prihodnjih 
volitvah. 

Dasi se je našemu ženstvu odrekla tokrat kri
vično in neupravičeno po vojni in delu za Jugoslavi
jo zaslužena zlata kolajna — volilna,pravica, vendar 
ne sme naše ženstvo tudi pri teh prihodnjih občin 
skih in državnozborskih volitvah pozabiti svoje vclc
važne naloge. Pri teh volitvah v najbližjem času sa 
bo bil odločilen boj med kmelaljubno krščansko stran

ko in med kmeta; in vero sovražno liberalno ter soci
jaldemokraško stranko. Ako bode. kar je gotovo, 
zmagala Slov. ljudska stranka pri voli vab v občim 
in v državni zbor, prišli bodo naši krščanski možje 
do besede, ki ne bodo pozabili v prihodnjem parla
mentu na zaslužni križec našemu ženstvu — na volil
no pravico. Sijajna zmaga Kmečke zveze v občinah 
in v državnem zboru, bo tudi zmaga in zakonita u
dejstitev ženske volilne pravice. V boju za pravo žen
sko volilne pravice, krščansko slovensko in kmečko 
ženstvo, je tvoja naloga, da posvetiš in zastaviš vse 
svoje moči in vpliv pri volilno upravičenem moškem 
spolu,'da bo volil može in pristaše naše Kmečke zve
zo v občino in državni zbor. Zmaga Kmečke zveze v 
občinah ler Narodnem predstavništvu bo zmaga križa 
in vere po naših šolali in zmaga v boju za splošno 

žensko volilno pravico. Vaši možje in fantje krščan
ski! žene in dekleta, bodo poslušali ter ubogali vaš 
glas, ako ga boste krepko in neustrašeno zastavile.v 
volilni tekmi za zmago Kmečke zveze, ki je edina 
prava prijateljica in prvoboriteljica za procvit krščan
stva in ženskega volilnega prava. Na noge, v boj z 
besedo in nasvetom,, tokrat gre za, krščansko sveto 
stvar, za zasluženo, a od demokratov in socijalistov, 
sfrahopelno odrečeno — splošna žensko volilno pra
vico ! 


